

向创新要效益 以科技促发展 澄迈构建特色县域创新体系，打造科技创新发展样板



中海油深海深层工程重点实验室。本报记者 武威 摄

■ 本报记者 高懿

“我们最需要的是深海油气资源的倾斜政策，让深海油气产业发展之路更有底气，推动油服产业驶入‘快车道’，打造‘油服强县’。”3月7日，海南龙盈油田科技有限公司科研部副总经理金风对政策迫切需求的声音，伴随着厂区建设的轰鸣声回荡。

偌大的厂房里，工人正对靠精密螺旋接合的油气勘探管材进行清洗打磨，在完成所有检验工序后，它们将被集中交付。而这批产品，正是探索深海油气资源开发的重要仪器零部件之一，也是该公司细分市场后，破解维保产业链“卡脖子”技术难题的成果之一。

企业有创新，如何深耕发展？澄迈通过科技项目和支持政策组合发力，不断优化企业成长环境。“不怕没创新，就怕不创新。”澄迈县工业信息化和科学技术局（以下简称工信科局）有关负责人表示，提升县域科技创新水平，是解决创新政策落实和科技成果转化“最后一公里”问题的关键。

“两台机器，一台是普通终端，一台部署了国产自主计算体系的安全系统，我们现在对两台终端进行模拟网络攻击，普通终端很快就无感知地‘失守’，而国产自主终端及时做出积极响应，整个系统‘安全无虞’。”3月7日，在中电（海南）联合创新研究院有限公司（以下简称中电创新院），一场科普课堂正在进行。

在技术人员的讲解下，一套面向党政办公、现代数字城市、国家重点行业等领域的自主安全计算体系解决方案跃然呈现。

“听上去不难，但实则开发时间长达3年，依托中电创新院，海南省PK体系关键技术研究重点实验室在架构研究、标准规范、生态构建等方面均取得不错的成效，其

一对一“保姆”服务

中也离不开政策的支持和政府的帮助。”中电创新院科技发展部项目经理薛有华告诉记者，自主安全计算体系架构从1.0版本迭代至如今的3.0版本，组织发布企业标准、团体标准60余项，申请获得专利、软著等知识产权30余项，为超过100家企业的150款产品提供生态认证服务。

企业创新能力的不断增强，离不开澄迈县工信科局的扶上马，送一程。

前不久，薛有华只是和该局副局长王花提了一句：“‘研究与试验发展’数据填报过程中，我司是一家科研人员占比超过80%的企业，但填报平台设置的最高比例为60%，企业的材料填报受阻。”该局立马协调，调整

平台数据阈值的设定。“就是这么快”，薛有华说，对澄迈县此类工作的推进速度，他已经习以为常。

“每家企业都有自己的特色和需求，只有一对一辅助才更有针对性。”王花告诉记者，从为企业积极争取海南省、澄迈县的专项资金，到在各种手续办理方面开辟绿色通道，澄迈不遗余力，为各企业向创新要效益、以科技促发展提供全方位扶持。

此外，该局还围绕制造业发展，引导南天聚力研究院建设中试基地，围绕数字产业，引导中电创新院建设PK体系关键技术研究重点实验室等，并积极对接京东科技，探讨建设海南产业元宇宙创新研究院。

手把手上门“教学”

的形式增多了，效率和精准性提高了。

“你单位有146项发明专利，占全县发明专利总数的近三分之一，要积极申报重大科研项目，有些申报表还是要填写，都是有用的。”在会议现场，听到紧要处时，该公司项目管理部有关负责人文香玲赶紧把信息记在本上。

2022年，澄迈县2家企业成功入选国家级专精特新“小巨人”，实现零的突破，并占全省新增总量的一半，正中农是其中一家。

“从高新技术企业，到省级专精特新，

再到国家‘小巨人’，一路走来，离不开的是政策保驾护航以及每每深夜工信科局工作人员的陪伴。”文香玲开玩笑地说，澄迈县的工信科部门一直都是“鼓励式教育”，恨不得把他们掌握的信息一次性都说给她听，又怕企业记不住，还专门印刷“政策明白卡”。

鼓励企业抓紧创新，赶超全国龙头企业，澄迈县工信科局的“野心”比企业还大。“一旦发掘到企业有哪方面的创新潜力，来自政府科技部门的支持辅助，形式是多样且高效的。”文香玲笑着说。

点对点“呼唤”人才

椰云网络作为扎根自贸港发展、本土成功孵化的互联网企业，在澄迈县工信部门的支持以及生态软件园的“国家级科技企业孵化器”的助推下，通过构建“创业苗圃—孵化器—加速器”的多层次孵化体系，正在向更高层次的专精特新企业升级。

回到海南，周学川作为居民，见证家乡城市建设的巨大变化，作为参与者，他感受到了营商环境和科创环境的不断提升。“以前，大家总觉得海南比较落后，其实越来越多科创型企业在这里扎根，我的家乡已经是高科技行业引领发展的城市了！”

一系列利好消息，也让像周学川一样的回流人才看到了更光明的未来。2022年，澄迈县企业研发机构同比增长33.3%，规上企业

研发费用、专利授权量、有效发明专利分别同比增长16.6%、85.4%、23.8%。全县PCT国际专利申请数量38件，位居全省第一。

“数据是硬实力，政策和人才是软黄金，都是创新型县（市）建设工作中不可或缺的部分。”澄迈县工信科局有关负责人表示，一直以来，该县十分注重科技创新主体高新技术企业、科技型中小企业的培育和引进，努力构建创新型中小企业、专精特新企业、国家专精特新“小巨人”企业良好发展环境，发挥科技创新主体示范带动效应，补齐完善生态链条，引导产业体系高质量发展，不断为企业技术创新、强化产业链供应链韧性和新技术应用上提供强有力政策支持。

（本报金江3月9日电）

截至2022年

澄迈高新技术企业达139家
排名全省第三

国家级科技型中小企业达到77家
创历史新高

2家企业入选国家级专精特新“小巨人”

省级专精特新企业达29家

澄迈县给2021年认定的49家高新技术企业发放奖励资金1331.5万元

给2家省级科技型中小企业发放研发经费增量奖励资金51万元

组织37家企业申报2022年度省级高新技术企业产业发展专项资金2740万元

制图/杨干懿



3月3日，位于澄迈的中海油深海深层工程重点实验室，工程师正对深海油气勘探开发设备进行调试等工作。

据了解，该实验室占地约7400平方米，是中国海油一南一北两个最高级别的测井作业保障支持实验室之一，为海南油服产业的发展提供了有力技术保障。

本报记者 武威 文/图

澄迈县科技特派员田间地头送“农经” 一直在路上的“土”专家

■ 本报记者 高懿

一条50米长的村中小路，澄迈县科技特派员吴家元走走停停，用了30分钟。

“每次都是左脚还没有迈开，右脚就已经在老乡的招呼声中停了下来。”3月7日下午，吴家元听到老城镇潭城村仁心田洋的冬瓜种植田传来好消息，便赶紧过来，边赶路边告诉海南日报记者，“今天村里的事情还不多，算走得快的一次。”

在村子的入口处，该村种植户吴先卫早已等候多时。

“阿元你快来看呐，上次防治后，冬瓜叶片基本都没有白粉了，今年冬

瓜又能长大个了。”刚见到吴家元，吴先卫就激动地说。

“走走走，赶紧去看看，我还是有点担心。”着急的吴家元三步并作两步，往田里走去。

一张比脸还大的冬瓜叶片，被吴家元翻来覆去地检查了好几遍，又不断用手摩擦叶片生病的区域，确认手摸无粉后，吴家元清了清嗓子，放声大笑。

“确实没毛病了，大家伙安心种植就好了，今年都能收获大冬瓜。”听到吴家元的话，田里的其他冬瓜种植户也松了口气。

这边的事情刚忙完，吴家元又接到村民黄飞打来的电话。

“到哪儿了，我家冬瓜的化肥没忘记带吧？”

“不能忘，我这就送过来。”

挂断电话，吴家元又化身“外卖小哥”，马不停蹄地赶往黄飞的家。

“附近农民喜爱种冬瓜，但是市面上流行的冬瓜苗枯萎率较高，给农户带来不小损失。”在送化肥的路上，吴家元给海南日报记者说起他与冬瓜的“爱恨情仇”。

冬瓜是该片区的主要经济作物，因其管理简单、生长周期短、产量高等特点获得了农户的青睐，但白粉病的防治长久困扰着农户。

“一旦叶片出现白粉，叶面白化，无法进行光合作用，冬瓜就无法长

大。”吴家元说，2014年，他成立澄迈农之子农民专业合作社后，便在老城镇罗驿村租下25亩地做苗圃，开始尝试培育冬瓜嫁接苗。

结合当地种植习惯和近几年市场行情，经过反复试验，吴家元用野生南瓜嫁接出来的冬瓜抗病性强、适应性广、抗逆性好，且亩产达到2万斤。如今，这种新培育出的冬瓜苗，已在省内多地推广种植。

几分钟后，吴家元送来了化肥。刚把化肥卸下，又被陈阿婆叫住了。

“阿元，你快看看我的辣椒，怎么个头这么小？”陈阿婆的话还没说完，吴家元通过观察叶片和土壤后，便给出初步的解决方案。

田地农忙尚有时，但属于吴家元的农忙却不曾停歇。站在田垄上，吴家元缓了口气，可手机却震动不停，各种咨询的信息接连不断。

“村尾种植的香蕉我还得去看一看，昨天老黄家给我打电话说有点问题。”吴家元关掉看了一半的老城镇农技110服务站微信群信息，又赶往香蕉地。

天色渐暗，路灯亮起，吴家元才驾驶着他的老旧皮卡车回家。“虽然忙得很，但越忙我越高兴，越忙我就越起劲儿。”吴家元笑着说，农技人员的办公室就在田间地头，能为农民推广新品种和技术，帮助他们走上致富路，就是他最大的幸福。（本报金江3月9日电）

澄迈动态

澄迈县社区教育书画大师工作室成立

本报讯（记者高懿）近日，澄迈县社区教育书画大师工作室在椰岛小城社区教育学校揭牌。

据介绍，2022年以来，澄迈县社区教育学院创新管理模式，依托行业专家、非遗传承人等专业人才的社会美誉度和知名度，成立了包括书画大师工作室在内的3个社区教育大师工作室，不仅是广大书画爱好者学习、交流的平台，更是名师培养的“孵化池”，将为推进社区教育又好又快发展提供强有力支撑。今后，澄迈县社区教育学院将继续秉承“快乐学习 幸福澄迈”的宗旨，不断以优质的教育活动服务社区群众。

书画大师工作室负责人、著名书画家才鑫（才三金）表示，工作室将充分发挥名师在社区教育中的引领效应，致力于中国书画的研究和发展，与广大书画爱好者共同学习，相互合作，积极推广全民学习、终身学习教育理念，全面高效地开展社区教育的各项工作，促进社区居民整体素质的不断提高，积极助力社区教育融入社区治理共同体。

应急救护师资培训班在澄迈开班

本报讯（记者高懿）日前，由省红十字会、澄迈县红十字会联合举办的2023年海南省红十字会应急救护师资培训班（第三期）在海南健康管理职业技术学院举行。

此次培训采取课堂理论授课、急救示范、现场实操等形式进行，包括心肺复苏、心理救助、创伤急救等课程。培训中，授课老师结合日常生活和工作实际，分别就急救重要性、心肺复苏技术及突发创伤的处置方法等进行详细地讲解和示范，并对实操中学员们出现的错误动作进行细心的指正与讲解。

通过培训，不仅让参训学员深刻认识到应急救护的重要性，也提升了大家自救、互救综合能力。学员们纷纷表示，这几天的学习培训针对性强、内容丰富，收获满满，今后一定会以高度的责任感和过硬的个人能力，向社会推广“人人学急救、急救为人人”的理念，增强社会公众的健康意识和自救互救能力，以实际行动贡献自己的一份力量。

澄迈销毁800多公斤一次性不可降解塑料制品

本报讯（记者高懿）近日，澄迈县商务局在海南创佳达生物科技有限公司仓库，集中销毁在商贸领域没收的800多公斤一次性不可降解塑料制品。

据悉，此次销毁工作根据“无害化处理、杜绝再流通、变废为宝”的理念实施，先采取粉碎方式对一次性不可降解塑料制品进行销毁，再通过添加增强剂重新注塑，加工成达到环保要求的塑料制品，实现循环再利用。

下一步，澄迈县商务局将持续深入开展商贸领域禁塑工作，持续推进各农贸市场、大中型商超通过竞价、厂家直销、集中采购等供需方式，降低零售端使用塑料替代品价格，提高农贸市场及商超使用全生物降解塑料制品的积极性。同时，将禁塑工作纳入商贸领域日常化、规范化管理之中，将农贸市场及商超提供、使用塑料制品的情况作为监督检查重点，进一步加大禁塑工作的督促检查、巡查打击力度，坚决遏制违规使用一次性不可降解塑料制品的行为，助推禁塑工作迈上新台阶。

澄迈开展老干部环保志愿服务活动

本报金江3月9日电（记者高懿）3月8日上午，澄迈县老年大学志愿服务支队在富力红树湾湿地公园组织开展生态环境志愿服务活动，70余名老干部参加。

活动现场，志愿者穿上红马甲、戴上小红帽，拿起扫帚、垃圾钳等工具，对富力红树湾湿地公园道路、墙角、草地等进行清理，将缝隙、角落里的碎纸、烟头、塑料袋等杂物一一夹出。志愿者一边清捡垃圾，一边向游客宣传环保理念，从小事做起，自觉保护环境，引领生态文明新风尚。

此外，澄迈县老年大学志愿服务支队还实地参观了美榔双塔、美榔古村，亲身感受美丽乡村建设成果。同时，还为开展古村落保护工作，对文物古迹保护、传统村落开发利用建言献策。

下一步，澄迈县委老干部局、澄迈县老干部活动中心将常态化开展生态环境、环境卫生整治、文明劝导等志愿服务活动，引导老干部在新时代发挥正能量、作出新贡献。